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K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Bettina Dickes und Brigitte Hayn (CDU) 

und 

A n t w o r t

des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur

Lehrerfortbildung im Schuljahr 2013/2014

Die Kleine Anfrage 2468 vom 24. Juli 2014 hat folgenden Wortlaut:

Mit Blick auf das zu Ende gehende Schuljahr fragen wir die Landesregierung: 
1. Wie hat sich die Zahl der Fortbildungsveranstaltungen der Fortbildungen des Pädagogischen Landesinstitutes (PL) entwickelt?
2. Wie hat sich die Zahl der Lehrerinnen und Lehrer entwickelt, die an Fortbildungs ver anstaltungen des PL teilgenommen haben?
3. Wie hoch ist der Anteil der schulartspezifischen Fortbildungsveranstaltungen des Pädagogischen Landesinstitutes im Schuljahr

2014/2015?
4. Wie viele Fortbildungsveranstaltungen des PL im Schuljahr 2014/2015 haben das Thema Inklusion behandelt?

Das Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur hat die Kleine Anfrage namens der Landes regierung
mit Schreiben vom 11. August 2014 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 und 2:

Zu den Fragen 3 und 4:

Für das Schuljahr 2014/2015 ist die Veranstaltungsplanung für das zweite Kalenderhalbjahr 2014 abgeschlossen; es sind insgesamt
934 Fortbildungsveranstaltungen geplant, davon 185 als schulartspezifische Fortbildung. 

Zum Thema Inklusion werden 37 Maßnahmen angeboten.

Doris Ahnen
Staatsministerin

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 25. August 2014

LANDTAG RHEINLAND-PFALZ
16. Wahlperiode

2012 2013
2014

(Stand:
31. Juli 2014)

Fortbildungsveranstaltungen im Format Tagung 1 915 2 016 931

Teilnahmen 24 289 25 362 17 279

Fortbildungsveranstaltungen im Format Kurs 603 458 236

Teilnahmen 7 173 7 313 2 530

Fortbildungsveranstaltungen im Format Arbeitsgemeinschaft, Studientag 1 168 1 331 940

Teilnahmen 14 510 13 581 9 429

Gesamt Veranstaltungen 3 686 3 805 2 107

Gesamt Teilnahmen (Lehrkräfte und päd. Fachkräfte) 45 972 46 256 29 238


